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uşor
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14.2 km
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-
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498 m
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664 m
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Județe Caraş-Severin

Sectoare hartă 5 sectoare



Gîrnic - Morile lui Pătru Ledu (Morile de apă „U PETRA”) -

Gîrnic

Traseul 31 propune un circuit frumos în zona satului cehesc din Banat, Gîrnic, vizitând „Morile lui

Pătru Ledu sau U Petra - la Pătru” - un sistem de 5 mori foarte ingenios, cu fus vertical şi roată cu

paleţi. De la mori se urcă Dealul Mohilă spre Poiana Runcu, apoi revenim pe la Fântâna cu Cumpănă

din Gîrnic.

Descriere

Acest traseu este un circuit interesant la nord de satul cehesc Gîrnic, recunoscut pentru morile de apă tradiționale. Un

parcurs relativ ușor, cu aprox. 1000 m diferențe de nivel, pe cca. 14 km. Alt. max. se înregistrează sub Tâlva Pietroasă

(664 m).Puțini știu că Banatul are în apropiere de Clisura Dunării câteva sate cehești care au reușit să treacă proba

timpului, să-și păstreze limba și să rămână autentice timp de sute de ani. Gârnic e cel mai mare dintre cele șase sate

unde cehii sunt majoritari, deși sunt mai puțini de la an la an. Tot în Gârnic există câteva mori de apă, vechi de sute de

ani,  care deși funcționale, nu prea mai macină, dar atrag turiști.  La Gârnic ajung anual în jur de 6000 de turiști,

majoritatea cehi. Mulţi dintre ei şi-au cumpărat case de vacanţă în Gârnic şi în celelalte cinci sate ceheşti: Sfânta

Elena, Ravensca, Bigăr,  Eibenthal  sau Şumiţa (sursa).  După ce am vizitat morile de apă de pe Valea Cameniţa -

Ansamblul  de  mori  cu  ciutură  şi  butoni  din  Sicheviţa  (citește  aici)  care  macină  făina,  coborâm  în  valea  râului

Gravensca unde există un complex de mori cu fus vertical şi roată cu paleţi, numite „Morile lui Pătru Ledu sau U Petra -

la  Pătru”.  De-aici  începem traversarea spre Dealul  Mohilă  spre Poiana Runcu de sub Tâlva Pietroasă,  alt.  max.  a

traseului, cu vederi spre Munţii Semenic, Munţii Almăjului şi, desigur, culmile Locvei. Din Poiana Runcu revenim spre

Gârnic trecând pe la Fântâna cu Cumpănă.Nu trebuie ratată nici Moara cu buşniţă a lui Brăilă (Macu) din Liborajdea.

Vălaiele sau „buşniţele”, cum le spun localnicii, sunt precursoarele maşinilor de spălat, în care ţesăturile de lână sau

de in se spală într-o pâlnie. Prin căderea apei şi orientarea laterală a jetului de apă, se creează curenţi turbionari în

interior şi se realizează spălarea.

Indicații de parcurs

Un circuit de 14 km, frumos, cursiv, care te poartă prin locuri cu peisaje uimitoare în zona satului cehesc din Banat,

Gîrnic.  Altitudinea de 705 m, relieful  calcaros şi  abundenţa biodiversităţii  aduc bogăţie peisajului,  iar  diversitatea

culturală condimentează această zonă care nu mai are nevoie de prezentare: Defileul (sau Clisura) Dunării.Gîrnic este

cea mai mare dintre localităţile ceheşti  din sudul Banatului  românesc,  întemeiată de coloniştii  ce au sosit  aici  în

1826-1828 din  sud-vestul  Boemiei  (Plzen)  şi  din  jurul  Pragăi  (Romovife).Traseul  nostru  coboară  şi  în  valea  râului

Gravensca unde există un complex de mori de apă, mori cu fus vertical şi roată cu paleţi. Cele 5 mori se numesc

„Morile  lui  Pătru  Ledu  sau  U  Petra  -  la  Pătru”.  Sistemul  de  construcţie  al  acestor  mori  este  foarte  ingenios  şi

anticipează cu multe secole sistemul de construcţie al turbinelor moderne.
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